

紧盯新质生产力 行业龙头接连落地

京冀同心雄安中关村集聚效应初显

本报记者 赵鹏

聚焦新质生产力,发展战略性新兴产业,布局未来产业,今天的雄安新区中关村科技园已高效聚集了天融信、利亚德等龙头企业,以及妙心生物等前沿领域具有成长性专精特新、高新技术企业。

日前,在“聚焦北京国际科技创新中心建设”主题采访活动中,市科委、中关村管委会介绍了本市“推动京津冀协同创新”的相关情况。

中关村园区打造一站式服务中心

地处雄安容东片区望城南部,总面积合计4.1万平方米,这就是在京冀两地政府指导下,雄安新区改革发展局、中国雄安集团、中关村发展集团三方共建的雄安新区中关村科技园。

以空天信息、人工智能、智能硬件、科技服务为产业主导,雄安新区中关村科技园正在超前布局新技术、新产品先行先试应用场景,打造“两地”“三区”新格局,即空天信息产业集聚地,京津冀高端资源集聚地,中关村集成服务示范区,新产品、新技术转化应用示范区。

集成服务中心、企业服务中心、展示交流中心、共享路演厅、共享会议室、咖啡书吧……走进雄安新区中关村科技园,这里已“别有洞天”。中关村发展集团在园区设立之初,整合中关村科技服务、金融服务、产业研究院等11家平台机构,在雄安新区中关村科技园打造集成服务中心,第一次把金融、科技、知识产权、资本管理等科技产业孵化服务链条,延伸到了雄安。

雄安新区生物医疗板块成果频现

响应“京津冀协同发展”大政方针,妙心生物母公司在北京发展前景良好的情况下,积极将研发、高端医学检验平台板块转移到雄安新区,探索与北京、天津的高校、医疗机构及行业专家进行科研合作、业务合作,实现产业集聚化发展。

一个公司两地发展,既是妙心生物的公司战略发展需求,更是京津冀协同发展的政策吸引力下企业的自发选择。从肿瘤基因检测到静脉血栓检测,乃至复发性不良妊娠疾病解决方案……如今硕果累累的雄安妙心生物科技有限公司既是雄安新区生物医疗板块新兴企业的一个发展缩影,也是雄安新区支持现代生命科学和生物技术产业发展的成果展现。

目前,雄安妙心生物科技有限公司是雄安新区首家“体外诊断试剂+检测服务+人工智能”的生物医学科技公司,是一家以自主研发、生产、销售基因检测体外诊断试剂盒为主,且拥有独立医学检验实验室的生物科技公司,利用多学科医学数据和生信AI人工智能技术,可向医疗机构和患者提供体外诊断试剂和医学检验服务。

网安企业助力新区智慧城市建设

始于1995年的天融信科技集团是国内首家专业网络安全企业,1996年即推出国内首个自主知识产权防火墙,填补了国内空白。

今天的天融信已拥有国内最长自主研发产品线,6个研发中心,9大安全实验室,2个技术研究院以及博士后流动工作站,拥有超390项软著证明,申请专利2400余项,累计承接国家课题70余个,拥有包括下一代互联网、云计算、大数据、物联网、工业互联网等诸多方面的课题成果,累计参与国家级和行业级等各类标准制定超350项。

雄安新区的设立和京津冀协同发展的深入推动,不仅让天融信集团将战略目光投向这片热土,也助力其上演“老兵新传”。感受到雄安新区的发展速度与效率,天融信集团随即确定落地雄安,围绕雄安新区智慧城市各种新型场景打造“智慧城市安全总部”,紧跟京津冀协同发展战略,立足新区,服务京津冀,辐射全国。

眼下在雄安,天融信集团积极参与雄安新区智慧城市建设,如成立雄安网络安全安全技术有限公司,参与新区智慧城市安全建设规划和设计,将公司在大数据、物联网、车联网的安全和AI智能等前沿技术里的积累与新区场景需求相结合,打造国内乃至国际智慧城市安全的更佳实践。

第三届“通武廊”乡村文化旅游节在天津举办

本报讯(记者 王倚剑)文旅一枝花,香飘通武廊。日前,2024第三届“通武廊”乡村文化旅游节暨第八届津溪桃花文化节开幕式在天津市武清区汉沽镇津溪桃源举行,为三地文化交流提供平台,加强了通武廊交流合作。

活动以“花漾·通武廊”桃韵满津溪”为主题,由通武廊三地文旅局、汉沽镇和京津科技谷产业园联合主办。本次“通武廊”乡村文化旅游节选择在津溪桃源景区举行,多角度展示了汉沽镇打造的独特文旅品牌的魅力。

津溪桃源项目是“通武廊”精品旅游线路的重要节点之一,也是京津冀地区规模最大的桃园之一,每年桃花盛开之时,吸引着来自京津冀的游客前来赏玩。今年不仅有满园鲜花,以及电音、水幕灯光电影、非遗铁花秀展演等特色活动,而且加入通武廊文旅资源“展览”。

仅传统非遗项目,就有通州区的雕漆、玉器制作、青铜器制作,武清区的杨村六街彩色剪纸、东马豆腐丝制作、绒花制作,廊坊市的秸秆扎刻、薛记糕点等,还有汉沽镇镇牌的长果桑等特色农产品。三地特色产品展区人头攒动,游客们既能“拍拍拍”,也可“买买买”。

活动现场,北京通州旅游行业协会秘书长杜山川介绍,天津市武清区汉沽镇镇政府、北京通州旅游行业协会、河北省廊坊市文化旅游协会本着“合作、共赢、可持续”理念,在建立健全文旅区域协作机制、实现农旅信息全面互联互通、做强做精三地农旅特色品牌等方面达成合作共识,持续推进农旅产业合作,积极探索农旅融合发展之路,全面推进乡村振兴。

武清区文旅局局长张福刚介绍,接下来三地将在“五一”期间合作推出“通武廊”文化和旅游交流季活动,今年由武清区作为轮值主办方,发布精品旅游线路,推介文旅资源,设置大巴旅游专线,打造美食街、非遗文创街,让游客吃好、住好、玩好,更深入了解和体验三地文旅魅力。

安贞医院通州院区迎来首场活动

本报讯(记者 池阳)昨日,首都医科大学附属北京安贞医院建院40周年学术大会在通州院区举行。大会回顾了北京安贞医院建院40年来的发展历程,并邀请王辰、董家鸿和吉训明三位中国工程院院士就医学前沿话题,同与会人员共话学科建设及未来发展。

据介绍,2023年北京安贞医院门诊量230余万人次,出院患者11万余人。心内介入手术超过5万例,心外手术超2万例,已连续3年实现心内外科手术规模及质量位居全国领先地位,成为心血管疾病救治的最后一站。

近年来,医院积极建设高质量临床生物样本库,目前已建成集中统一、规范标准的生物样本库,该样本库以心血管疾病临床样本为特色,收集储存了50余万份样本。目前,医院积极探索医企联合实验室共建模式,与

创新企业共同建立医企联合实验室,开展检测类、器械类、人工智能等领域的创新合作,推进科技成果转化。

在本次活动中,位于通州院区科研区地下一层的文化长廊也首次对外亮相。长135米的文化长廊是记录着医院过去与现在的生动名片,走廊两侧的展品和相关文字介绍了医院的方方面面,从技术、学科上的跨越式发展,到以人为本的文化理念;从老院区的“月亮门”元素,到通州院区建设的各个节点……步入其中仿佛经历了医院40年的风雨历程。

据悉,本次学术大会是北京安贞医院通州院区迎来的首场活动,文化长廊也是该院区首个正式开放的区域。随着通州院区于年内开业,市民将有机会在城市副中心享受到更加优质的医疗服务,在未来的就医过程中感受到40年始终如一的“安贞精神”。

落实新“国九条”修订6项配套规则

北交所坚守板块定位释放强监管信号

本报记者 孙杰

资本市场新“国九条”上周五重磅出炉。在证监会指导下,北京证券交易所(简称北交所)随即对6项配套规则修订公开征求意见,覆盖公开发行并上市、重大资产重组、退市、股份减持、分红等多个方面,释放出强监管的强烈信号。

北交所定位于服务创新型中小企业。记者注意到,从整体看,北交所落实“强本强基”和“严监管”(即“两强两严”)方面与沪深保持着相似基调,但在分红、退市等方面针对中小企业特点做出适应性安排。

剑指“一查即撤”强化防范财务造假

资本市场新“国九条”提出,严把发行上市准入关,强化发行上市全链条责任。北交所修订的公开发行审核、重组审核等规则,也在着力压实各方责任。

“把防范财务造假、欺诈发行摆在更加突出的位置。”专业人士认为,此次修订的一大看点是,要求发行人即企业要保证信息披露真实、准确,真实反映企业经营能力,也要求保荐机构充分运用资金流水核查、客户供应商穿透核查、现场核查等方式,防范财务造假。新规要求中介机构扛起防范财务造假的责任,预计中介机构抱有侥幸心理“闯关申报”的情况将会大大减少。

为督促保荐机构、发行人等更加重视申报质量,防止“带病申报”“闯关申报”,新规将保荐机构12个月内两次不予受理后再次申报的间隔期由3个月延长至6个月,针对发行人“一查即撤”“一撤即撤”也增设6个月的申报间隔期。

这意味着,今后对于收到现场检查、现场督导通知后申请撤回或者因不符合发行上市条件被否决,从而被各交易所终止审核的项目,需要6个月后才能再次申报。这也将有效防止发行人及中介机构“钻空子”,在撤单之后立马转道其他交易所申报。

震慑“害群之马”完善四类退市指标

回应市场关切,新“国九条”还提出,要进一步严格强制退市标准,加大退市监管力度,加快形成应退尽退、及时出清的常态化退市格局。

从退市标准看,沪深北三家交易所均设置4套标准,分别是交易类、财务类、规范类和重大违法强制退市。此次北交所对四大类退市指标均进行修订完善。如交易类强制退市方面,新增成交量退市指标,即连续120个交易日累计成交量低于100万股将被强制退市。再如规范类指标里,如果控股股东资金占用2亿元,且一直不还,也要面临退市。

退市标准更严,将对经营不善、不合规的企业具有强震慑效果,“害群之马”将被清出市场。整体而言,北交所和沪深交易所重大违法和财务类强制退市标准方面基本一致,但在交易类和财务类强制退市标准的股票交易连续计算时间、退市风险警示的营业收入标准等个别指标有所差异。

“这主要是基于北交所上市公司特点,结合北交所设立以来的市场运行情况等进行的适配性安排。”专业人士表示,比如财务类退市指标中营收指标维持5000万元,也主要考虑北交所中小企业为主,平均营业收入较低,创业板有一定差距。

规则调整后不会出现企业突然退市的情形?业内人士表示,退市制度均设置一定的过渡期安排,市场不会出现因新旧规则衔接导致的企业突然退市。交易类强制退市标准中,成交量指标自规则生效之日起开始计算,而财务类强制退市标准则是以2024年年报为首个适用年度。

落实“绕道减持”规范堵住后门

股份减持牵动着市场“神经”。买卖所持股份是股东的基本权利,但股东不能以不正当的方式行使权利,导致其他投资者的合法权利受到损害。此次北交所同步落实证监会进一步防范“绕道减持”的要求,从实质重于形式的角度,堵住个别上市公司股东“圈钱跑路”的“后门”。

比如新增大股东、董监高离婚、法人或非法人终止、分立等减持后相关方需持续共同遵守减持限制,就是为了防范利用身份“绕道”。再如要求大股东通过协议转让、大宗交易减持股份的,受让方在受让6个月内不得减持受让股份,正是为防范利用多种方式“绕道”。

现金分红是上市公司回报投资者的重要途径。北交所新规进一步放宽审议权益分派方案的时间要求,让公司自行灵活确定分红时间,可以一年内多次分红。不过,北交所对分红不达标的上市公司暂不实施风险警示。专业人士认为,这主要是考虑到北交所上市公司规模还处于早期发展阶段,经营业绩波动较大,抗风险能力较弱,公司留存利润可用于扩大企业规模、抗风险储备等,不宜强制实施现金分红。

来北京开首店最高可获奖励500万元

本报讯(记者 关一文)近日,北京市商务局发布公告显示,为贯彻落实《促进首都首发经济发展高质量发展若干措施》,北京市将开展2024年度鼓励发展商业品牌首店首发项目申报工作,将对品牌首店、旗舰店、创新概念店及其引进方、新品发布活动,按照不同类型给予不同额度的资金支持。

其中,零售企业按照项目核定实际投资总额的最高50%,亚洲首店最高给予500万元支持,中国(内地)首店最高给予200万元支持,北京首店、旗舰店、创新概念店最高给予100万元支持;餐饮企业按照项目核定实际投资总额的最高20%,最高给予50万元支持。

对于品牌首店、旗舰店、创新概念店的引进方,北京将按照每家新增引进1个满足以上条件的店铺最高给予10万元奖励的标准,给予资金支持。新品发布活动中,服装服饰、化妆品、腕表、箱包、金银珠宝等

时尚消费类新品发布活动最高给予200万元支持,其他消费品牌新品发布活动最高给予100万元支持。

今年2月,北京市商务局发布《北京培育建设国际消费中心城市2024年工作要点》指出,2024年,为繁荣首都经济发展时尚消费,北京将支持商业品牌在京设立首店、旗舰店,开展首发活动,培育打造一批首发中心,力争全年新增首店、旗舰店、创新概念店800家左右,围绕运动健康、文化创意、科技装备等品类,错位打造北京特色时尚消费品牌矩阵,吸引全球知名品牌商、运营商人驻北京。

在政策激励和市场热度的带动下,刚过去的2024年一季度,北京收获了11家全国首店及多家区域首店,成为全国首店的“集中地”。一批首店的落地为北京商业市场带来了新的活力。首店经济繁荣,还将进一步带动文旅的深度融合,助力北京国际消费中心城市建设。

木偶剧《大象来了》登台城市副中心

本报讯(记者 关一文)刚刚过去的周末,备受观众期待的大型纪实性史诗木偶剧《大象来了》在城市副中心中国木偶艺术剧院新空间双益发演艺中心进行了升级后的首场演出,将9只大象搬上了舞台,还原了亚洲象群百日迁徙的有趣之旅。

演出现场,观众热情高涨,当一比一还原、栩栩如生的大象走上舞台,观众们爆发出热烈的掌声和欢呼声。60斤的负重,演员还能灵活操控,“大象”真的“活”了。

“大象”需要两位操偶师分别从腿部进入到身体,两条腿用拉锁粘扣粘上,大象内部与身体贴合到一体固定住,整个象的重量全都集中在演员的肩膀上。操控一头大象,最难的挑战是“呼吸”,因为

每个人心里的呼吸节奏都是不一样的,前面的演员需要后方演员的配合,而前方演员也要时刻关注到后方演员的临场状态,只有二人在各个方面的达到完全统一,所呈现出来的大象的状态会更好。

一头“大象”由两位操偶师共同操控,为了保证大象鼻子的灵动性,大象头部特别设置了两个非常重要的操纵杆,一个控制鼻子仰起,一个控制象鼻卷起。除了技术上的难点,木偶表演艺术的表演也非常重要。表演时,王亚妮和张妹几乎融为一体,除了操控过程中手脚同时运动,嘴上也要一直进行沟通,做着八拍节奏。

演出结束后,观众们纷纷鼓掌致敬。市民赵女士带着六岁的孩子观看了这场演出,“这场演出不仅给我们带来了许多欢乐与感动,还让孩子对大象有更深入的了解和认识。”

“副马”开跑部分路段将临时交通管制

本报讯(记者 田兆玉)2024北京城市副中心马拉松定于4月21日(星期日)8时举行,记者昨日从赛事组委会了解到,为保障比赛活动顺利进行,比赛期间将对部分道路分时、分段采取临时交通管制措施。

据了解,本届赛事起点设在司空分署街,终点设在原滨河北路地块。具体比赛路线是:由司空分署街出发,经司空分署街、滨惠北一街、新华北路、新华东街、滨河北路、滨河中路、惠林路、上码头路、绿心路、惠林路、绿心公园星型园路、惠林路、凝翠路、通怀路、通怀路南口折返、通怀路、运河森林公园西门、北运河西岸巡河路、运河森林公园南大门、武兴路、云帆路、运河森林公园银杏秋实景区大门、北运河东岸巡河路、漕运码头路、云帆路、黎辛庄立交、通济路、潞源北路、通胡大街、东关大桥、东关大桥西侧原滨河北路地块到比赛终点。

为保障比赛活动顺利进行,确保赛事交通安全畅通,根据《北京市实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》有关规定,比赛期间将对部分道路分时、分段采取临时交通管制措施。通告显示,4月21日赛事期间,规定时间、道路除持有2024北京城市副中心马拉松比赛专用车证的车辆外,其他车辆将分时、分段禁止通行。相关道路禁止各种车辆停放,禁止堆放各类物品,避免影响比赛正常进行。比赛期间,行经比赛沿线各交叉路口的车辆和行人,服从交通民警和工作人员指挥。交通管制路段恢复社会交通时间,范围由公安机关交通管理部门根据比赛情况和广大市民,请提前安排好出行路线,以免影响工作和生活。

提示

赛期除专用车证的车辆外,其他车辆将分时、分段禁止通行

